

脱贫摘帽 在离石

离石区

多举措织密筑牢社会保障扶贫“安全网”

本报讯 今年以来,离石区聚焦困难群众,全面有效落实各项社会救助政策,解决贫困群众的基本生活。进一步推动社会保障扶贫工作,切实织密筑牢社会保障扶贫“安全网”。

推进农村低保制度与扶贫开发政策的有效衔接。进一步做好农村低保制度和扶贫开发政策有效衔接,对符合农村低保条件的建档立卡贫困户按规定纳入低保范围,对符合扶贫条件的农村低保家庭按规定纳入建档立卡范围,切实形成制度合力,确保动态管理、应扶尽扶。

调整提高农村低保标准。为切实保障困难群众基本生活,着力推进农村低保与扶贫开发政策有效衔接,根据经济社会发展情况和国家扶贫标准等因素,调整提高农村低保标准,

2018年农村低保标准提高到3744元/人年,并将符合农村低保条件的困难群众全部纳入低保范围,全面落实以户施保,补差救助兜底保障工作。截至6月底,全区城市低保保障2137户,4100人,发放保障金768万元;农村低保保障4796户,5695人,发放保障金789.5万元。

规范特困人员救助供养管理工作。进一步完善特困人员救助供养制度,健全供养标准动态调整机制,不断提高供养标准,加大供养服务机构建设力度,稳步提高特困人员救助供养水平。上半年全区救助城市特困人员29人,发放5.8万元;救助农村分散供养人员808人,救助农村集中供养人员42人,共发放90.7万元。

落实经济困难高龄与失能老年

人补贴制度和困难残疾人生活补贴制度。落实《山西省人民政府办公厅关于建立全省经济困难的高龄与失能老年人补贴制度和提高百岁以上老年人补贴标准的通知》、《吕梁市人民政府关于建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的通知》精神,及时发放经济困难高龄与失能老年人补贴和困难残疾人生活补贴资金。

加强医疗救助与基本医疗保险、大病保险、补充医疗保险等制度的衔接。对建档立卡贫困人口中身患24类重大疾病晚期患者,给予每人一次5000元大病关怀救助;对少数农村特殊贫困人口由民政部门特殊帮扶,重点救助目录内,个人自付“136”封顶额和目录外15%费用部分

本医疗保险、大病保险、补充医疗保险等制度的衔接。对所有救助对象都要建立救助档案,做到一户一档,一次一案,有据可查,保证救助真实准确。上半年全区城乡医疗救助346人,发放医疗救助金180.6万元;大病关怀救助24人,发放12万元。完善医疗救助制度,将农村建档立卡贫困人口全部纳入医疗救助范围,做好资助农村低保对象、特困供养人员参加基本医疗保险工作。目前共资助7009人,发放34.04万元。“一站式结算”服务平台已于5月底开通,截至目前,通过审核223人,资助金额14.6万元。

积极开展农村老年人日间照料中心建设工作。全区新建6所农村老年人日间照料中心,重点向深度贫困村倾斜。(张美艳)



图为离石区2018年脱贫攻坚知识考试现场。梁美丽 摄

离石区600余名涉贫干部“赶考”脱贫攻坚

本报讯 7月22日,“健康扶贫双签约团队是指什么”“贫困户退出程序是什么”“请阐述你所驻村的贫困基本情况及脱贫措施”……7月22日,山西省吕梁市离石区委组织部组织600余名涉贫干部进行脱贫攻坚政策理论、应知应会、实操能力考试活动。

据介绍,离石区目前还有14个贫困村1416户3089名贫困人口,脱贫攻坚工作已进入深水区、攻坚区,集中力量、集中精力、集中投入、集中攻坚脱贫攻坚工作基础,是全区当前脱贫攻坚的重点任务。

2018年以来,离石区通过组织全区涉贫干部脱贫攻坚第一次知识考试,对涉贫干部脱贫攻坚政策理论、应知应会知识、工作实操应用掌握情况进行大起底,随后根据考试中出现的党建基础工作、脱贫攻坚知识不清不明等问题,展开了四期针对性强化培训。此次考试,旨在进一步检验全区涉贫干部对脱贫攻坚政策知识的掌握情况,以促进各涉贫乡镇(街道)、驻村帮扶三支力量对脱贫攻坚政策理论、相关知识认识的进一步掌握,推动脱贫攻坚整体工作圆满完成。

考试共设置23个考场,安排668名涉贫干部参加考试,考试工作由纪委专人监考,屏蔽手机信号,闭卷严格答题,集中阅卷研判;试卷按百分制设有填空、选择、判断改错、简答、实操、附加六个类型,参加考试的对象包括各涉贫乡镇(街道)科级干部、驻村帮扶单位主要领导、工作队队长、第一书记和帮扶队员,对脱贫攻坚一线领域进行了全覆盖。

据悉,离石区将充分应用考试结果,把考试结果作为该区进一步补齐脱贫攻坚基础工作短板,涉贫工作人员工作验收、考评考核、评先评优的一项重要依据来使用,实现以考促学、以考促干、以考促脱的良好效果。(王卫华)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

离石区财政局

“四大行动”提升党建工作水平

本报讯 近年来,离石区财政局坚持以党建为引领,以新时代财政工作为要求,发挥机关党组织的引领作用和机关党员干部的主体作用,采取四大行动提升机关党建工作科学化水平,当党建先锋,创优质服务。

开展组织建设行动。科学设置机构,将原有两个支部按照业务关系调整为五个支部,方便党的组织活动与业务工作齐抓共管;明确责任主体,坚持党建工作和业务工作同步安排、同步落实,责任明确到岗、到人;规范组织生活,严格执行“三会一课”制度、“主题党日”制度,以支部为单位,开展“每周一日”的学习教育,同时与业务工作相结合开展学习讨论;提高档案质量,改进党建档案管理模式,逐步由纸质档案向电子档案转变,传统党建模式向智慧党建转变。

开展理论武装行动。一是理论学习紧扣时代主题。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,制定学习计划、方法、措施,党的政治理论学习形成常态化。二是业务学习紧扣改革方向。严格按照上级财政部门的业务要求和全国财政改革的步伐,及时掌握改革动向,加强业务知识培训,确保改革实施后立即进入工作状态。三是量化考核保证学习效果。每季举行一次全局干部职工参加的党建知识竞答活动,与目标责任制相结合,将学习结果融入工作考核中,量化对学习效果的考核。

开展作风锤炼行动。一是丰富主题党日活动。积极探索党建活动载体,突出政治性、思想性、原则性,在传统活动基础上开展以党员干部走出机关,进社区进农户到服务单位,做公益服务,好人好事上门服务等多种形式的主题党日活动,强化主题党日的实际效果。二是开展作风纪律整顿。以解决干部职工队伍中思想、作风、纪律方面存在的突出问题

滨河街道

树精品理念强化党建品牌

本报讯 近年来,滨河街道以实施红色引领树信念、金色示范强基础、黄色警示重预防、橙色服务惠民生、绿色发展优环境为载体,推动构建“五彩护五心,五心助五彩”的新格局,强化滨河街道“五彩缤纷、万化归心”党建品牌。

抓思想、带队伍,实现红色引领。围绕政治建设和思想建设,严格组织生活制度(包括3+X主题党日活动)强化政治引领;开设周二红色课堂,强化思想引领;开展红色主题活动,强化组织引领;成立《之江新语》读书会,唱响红色主旋律,弘扬核心价值观;坚定理性信念宗旨,调动党员干部积极性、主动性、创造性。

抓基层、强基础,实现金色示范。聚焦基层组织建设,按照“一年打造品牌、两年整体推进、三年引领示范”的“三年三步走”方式,通过“一支部一品牌”抓机关以及8个村、14个社区的组织建设,以23个支部的创建、推进和示范,不断提高基层党组织的组织力、凝聚力、感召力、战斗力,确保党的路线方针政策和决策部署的贯彻落实。抓常态、重预防,实现黄色警示。运用



订单农业 助农增收

今年以来,离石区信义镇任家沟村立足资源优势,大力推进产业结构调整,积极推广“订单农业”发展模式,采用基地—农户—订单的模式,不但降低了风险,还优化了种植结构。同时,帮助农产品加工企业和本地种植大户、合作社建立利益共享风险共担的产销合作关系,提高农民种植积极性,助力农民增收。图为村民种植的西葫芦长势喜人,该村民正在为西葫芦松土。

王燕华 摄

离石区“六个一”强化驻村帮扶“三支队伍”管理

本报讯 包村领导、驻村帮扶工作队、农村第一书记是打赢脱贫攻坚战

的三支重要力量,为进一步强化驻村帮扶“三支队伍”管理,更好地发挥“三支队伍”脱贫攻坚生力军作用,今年以来,离石区对驻村帮扶“三支队伍”实行“六个一”管理办法,确保驻村帮扶工作取得实效。

建立一月一清单。每月5日前,各

乡镇(街道)党(工)委对照基层党建工

作督查清单和扶贫任务清单,结合实

际建立本乡镇(街道)驻村帮扶工作任务清单,逐项分解任务,明确时间节点,细化推进措施。

开展一月一培训。各乡镇(街道)党(工)委围绕任务清单和上级的最新政策、任务要求,每月组织“三支队伍”开展一次集中培训并组织闭卷考试,切实提高“三支队伍”抓党建促脱贫的能力。

召开一月一例会。每月月底,各

乡镇(街道)党(工)委召开一次工作例

会,听取“三支队伍”工作汇报,进行经

验交流,研究推进工作思路办法和举措,安排部署下月工作任务等。

坚持一月一考勤。各乡镇(街道)党(工)委利用“精准扶贫驻村帮扶信息平台APP”,每月对“三支队伍”到岗情况进行考勤汇总。

实行一月一督导。各乡镇(街道)纪委牵头成立督导组,每月对照任务清单,对“三支队伍”到岗履职和任务完成情况进行一次全面督查,对履职不力、任务完成较差的进行约谈。

组织一月一测评。各乡镇(街道)党(工)委在每月“主题党日”当天,结合“三支队伍”政策知晓度、工作任务完成情况、村干部评价、群众满意度等方面,对“三支队伍”进行测评并一条龙排队。测评情况作为“三支队伍”综合评价、评先评优、提拔使用的重要依据。对不胜任驻村帮扶工作的、群众反映差的,乡镇(街道)党(工)委及时提出书面调换申请,区委组织部核准后进行撤换召回。(张美艳)

不倦的耕耘者

——记离石区史志办主任孙银爱

□ 王艳

史志工作有“三苦”——清苦、艰苦、辛苦,自参加担任离石区史志办主任以来,她怀着对史志事业的无限热爱与忠诚,以兢兢业业的工作态度,努力诠释着一名史志工作者的职业情操;她就是离石区史志办主任孙银爱。

在人们眼里史志办是清苦、清闲、混日子的养老单位,刚到史志办任职的时候,曾有好友调侃:你耐得住条件艰苦、生活清苦的部门工作?孙银爱淡然一笑:这里有书可读,有史可编,有志可修,是既可立身又可立言乃至立德的好地方,用着“耐”吗?

为了胜任史志工作她如饥似渴地学习,通读资料室里的史志书籍、地方文献资料等,并将重大事件、重要人物摘录卡片。凭着博览强记,她

很快熟知党史、国史、地方史乃至本地人文、风情、习俗,把自己打造成“资料库”。八年来,孙银爱通过调研,共撰写了700余万字的史志书籍。补充编辑出版了从2007年到2010年的《离石年鉴》,顺延编辑出版了以后的《离石年鉴》;还出版了《离石区乡镇(街道)志》、《离石区革命遗址选录》。完成了《中国共产党离石历史》、《离石区志》两部巨著的送审稿。同时,大力推动全区部门志、乡镇志、村志的编纂工作,指导编纂出版了10余部部门志、乡镇志、村志,填补了离石区出版《乡镇志》、《村志》的空白。

修史编书之余,她在对离石境内革命遗址开展普查工作的基础上,大力挖掘全区可开发利用的红色资源,并积极呼吁保护开发,终于引起了区委区政府主要领导的高度重视,开启了离石区红色革命遗址的保护和开发利用工

作。2015年底,高家沟高级军事会议纪念馆的建设列为了离石区委区政府的重点工程,孙银爱全程参与建设,具体承担了前期准备、资料收集、撰写展陈大纲、展馆策划布置等工作。2016年的春节,当大家沉浸在节日的氛围之时,她却在一本本翻阅着彭德怀、贺龙、习仲勋、王震等人的传记、年谱,在浩瀚的历史故事中检索关于高家沟高级军事会议的相关片段,把在史志中只有一句话记载的“高家沟会议”布展成几百平米的展馆,还要既尊从史实,又服务大局,达到普及历史、弘扬精神、教育后人的作用,何其不易!经过近一年的奋战,2016年国庆之际终于迎来了“高家沟高级军事会议纪念馆”的开工。国庆节后第一个工作日吕梁市委就把推进全市展馆建设的座谈会开在了高家沟高级军事会议纪念馆内,座谈会上,孙银爱难掩激动,动情地讲述道:“我很欣慰看到高家沟高级军事会议纪念馆就像一个孩子从‘养在深闺人未识’到‘渐露头角初长成’。

长期紧张的工作节奏,使孙银爱的身体亮起了红灯。她顾不上调理身体,在一项项的任务面前首先选择了工作。在脱贫攻坚的大战中,她带领单位全体人员全力以赴帮助帮扶村实现了整村脱贫;和其他领导们一道用一百天的时间完成了林迈可李效黎纪念馆的建设和布展工作,利用参与完成吕梁市委“晋绥革命纪念馆”布展任务的机会,说服同期参与布展的“吕梁革命博物馆”负责人给离石区的林迈可李效黎纪念馆无偿捐赠了118件文物,支撑了该馆的实物展陈。这两个纪念馆的建设不仅填补了离石区革命遗址传承红色文化的空白,成为离石区对外宣传的一张名片,也填补了吕梁市区所在地没有红色旅游景点的空白。目前,高家沟高级军事会议纪念馆已被命名为“山西省党史教育基地”、“吕梁市党员干部教育基地”、“吕梁市爱国主义教育基地”,成为了吕梁市和离石区广大机关、团体、学校开展干部教育的首选基地。

多年的史志工作,使孙银爱对此有了很深的感情,也取得了令人赞誉的成果,为离石区史志工作争得了荣誉。连年被省、市部门及区委区政府评为先进单位。本人也连年被评为出席省、市、区的先进个人。2016年,还被离石区委推选为出席中国共产党吕梁市第四次代表大会的代表。

